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Afgørelse – 2022-52 ToppCph 

 

 

Om Alkoholreklamenævnet (Nævnet) 

Alkoholreklamenævnet beskæftiger sig med markedsføring af alkohol og håndhæver ret-

ningslinjerne for markedsføring af alkohol. Da sagen omhandler markedsføring af alko-

hol, har nævnet kompetence til at behandle sagen. Alkoholreklamenævnet bemærker, at 

forhold der vedrører alkoholbevilling hører under politiets kompetence. 

 

Sagen kort  

Alkoholreklamenævnet har den 22. september 2022 modtaget en klage over ToppCphs 

markedsføring af alkohol på Facebook og Instagram. Alkoholreklamenævnet har vurde-

ret, at ToppCphs markedsføring af alkohol er målrettet mindreårige, hvilket er i strid med 

Alkoholreklamenævnets retningslinjer for markedsføring af alkohol. Alkoholreklame-

nævnet udtaler derfor kritik af ToppCphs markedsføring af alkohol, og forventer at 

ToppCph indretter markedsføringen i overensstemmelse med Alkoholreklamenævnets 

retningslinjer for markedsføring af alkohol. 

 

Sagens oplysninger 

 

Baggrund 

Alkoholreklamenævnet, der håndhæver retningslinjerne for markedsføring af alkohol i 

Danmark, har den 22. september 2022 modtaget klage over ToppCphs markedsføring af 

alkohol på Facebook og Instagram. På baggrund af klagen har Alkoholreklamenævnet den 

27. september 2022 sendt høringsbrev til ToppCph med anmodning om ToppCphs be-

mærkninger til klagen.  

 

Indhold 

Markedsføring af begivenheder på Facebook og Instagram, der omfatter alkoholmarkeds-

føring, er omfattet af anvendelsesområdet for Alkoholreklamenævnets retningslinjer for 

markedsføring af alkohol. 

 

ToppCphs høringssvar af den 4. oktober 2022 

ToppCph har i høringssvar af den 4. oktober 2022 oplyst, at ToppCph ikke er enige i 

klagen og har følgende bemærkninger: 
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• Screenshots, som Alkoholreklamenævnet har vedlagt orienteringen om klagen, er 

fra private lukkede sider på Facebook og Instagram, som kræver godkendelse for at 

kunne tilgås.  

 

• Af markedsføringsmaterialet fremgår det tydeligt, at der ikke må medbringes alko-

hol til festen. Det er tydeligt markeret med et rødt kryds over. Hvis dette kan mis-

tolkes, så beklager ToppCph. 

 

• ToppCph vil fremover være opmærksom på, hvordan opslag på Facebook og Insta-

gram formuleres, så der ikke sker misforståelser i en sådan grad, at det kan give 

belæg for en anmeldelse. 

 

Alkoholreklamenævnets afgørelse 

Alkoholreklamenævnet har vurderet, om der med markedsføringen er sket en overtræ-

delse af Alkoholreklamenævnets retningslinjer for markedsføring af alkohol § 6, stk. 1. 

 

§ 6, stk. 1. Markedsføring af alkohol må, uanset hvilken form den antager, aldrig rette sig 

mod eller kobles til en sammenhæng, der retter sig mod børn og unge. 

 

Forbuddet mod markedsføring af alkohol målrettet børn og unge, jf. § 6, stk. 1, indebærer 

bl.a., at diskoteker og barer ikke må markedsføre arrangementer, hvor der direkte eller 

indirekte markedsføres alkohol målrettet børn og unge. Markedsføring af alkohol bør 

medvirke til at understøtte det samfundsmæssige ønske om, at børn ikke drikker alkohol, 

og at unge ikke indtager alkohol i en tidlig alder. 

 

Af markedsføringsmaterialet vedrørende konkurrencen ”Giveaway”, begivenheden ”Lys-

krydsfest” og begivenheden ”Engle & Dæmoner” fremgår det:  

 

”Billig bar med fornuftige priser” 

 

”Det er ikke tilladt at medbringe eget alkohol” 

 

”Aldersgrænse: 16+ Husk ID (Husk billede ID eller anden form for legitimation,  

så vi kan se din alder.  

Man er velkommen, hvis man bliver 16 i år 2022. Dog skal vi se det på ID)” 

 

På baggrund af markedsføringsmaterialet, herunder formuleringerne ”Billig bar med for-

nuftige priser” samt ”Det er ikke tilladt at medbringe eget alkohol” finder Alkoholrekla-

menævnet, at der er tale om alkoholmarkedsføring. Alkoholreklamenævnet bemærker i 

den forbindelse, at brugen af det røde kryds i forbindelse med ”Det er ikke tilladt at med-

bringe eget alkohol” ved markedsføringen af begivenheden ”Engle & Dæmoner” ikke af 

Alkoholreklamenævnet kan tolkes som om, at der er tale om et alkoholfrit arrangement. 

Desuden bemærker Alkoholreklamenævnet, at det er muligt for Alkoholreklamenævnet 

at tilgå markedsføringsmaterialet på Facebook og Instagram uden forudgående godken-

delse, hvorfor markedsføringsmaterialet under sagsbehandlingen den 23. september 2022 

og den 4. november 2022 vurderes at være offentligt tilgængeligt for alle brugere af Fa-

cebook og Instagram.  
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Markedsføring af arrangementer rettet mod 16+ er ikke i sig selv i strid med retningslin-

jerne for markedsføring af alkohol, men når markedsføringen af sådanne arrangementer 

kombineres med markedsføring af alkohol, sker der en overtrædelse af retningslinjernes 

§ 6, idet markedsføring af alkohol da retter sig imod børn og unge.  

 

Det er Alkoholreklamenævnet vurdering, at ToppCphs markedsføring er rettet mod 16-

årige og indeholder alkoholmarkedsføring. Derudover er det en skærpende omstændig-

hed, at konkurrencen ”Giveaway”, som også er rettet mod 16-årige, indeholder en præ-

mie, der omfatter en 3 liters vodkaflaske. Derved er det muligt for en enkelt 16-årig at 

vinde meget store mængder alkohol.  

 

Nævnet udtaler kritik af ToppCphs markedsføring, og forventer, at ToppCph fremover 

indretter markedsføring af alkohol i overensstemmelse med retningslinjerne for markeds-

føring af alkohol. I den kommende periode vil nævnet holde særligt øje med, at ToppCphs 

markedsføring af alkohol ikke er i strid med Alkoholreklamenævnets retningslinjer for 

markedsføring af alkohol.  

 

Alkoholreklamenævnet har, som følge af sagens konkrete indhold, opfordret Forbruger-

ombudsmanden til at vurdere sagen efter markedsføringslovens regler.  

 

 

 

 

Venlig hilsen 

 

ALKOHOLREKLAMENÆVNET 

 
Marlene Winther Plas 

Formand 
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Markedsføringsmateriale: Afgørelse 2022-52 
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